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НЕБЕЗПЕКА АВТОМОБІЛІВ НА ВОДНЕВОМУ ПАЛИВІ 
 

Білоножко Б.В. 
Лазаренко О.В. канд. техн. наук, доцент  

 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 
 
Поступовий невпинний науково-технічний прогрес змінює якість жит-

тя людей та разом з тим відкриває людству нові незвідані сторінки науково-
технічних явищ, процесів, тощо. Нажаль, використання альтернативних дже-

рел енергії, а зокрема водневого палива в якості елементу живлення автомо-

біля, створює додаткову небезпеку як для оточуючих так і для рятувальників. 
З огляду на будову автомобіля на водневому паливі (АВП) [1] та ґру-

нтуючись на особливостях гасіння та проведення аварійно-рятувальних 

робіт електроавтомобіля (ЕА) [2, 3] можна стверджувати, що наявність 

акумуляторної батареї великої потужності та електромережі подібного тра-

нспортного засобу (ТЗ) потребує ідентичних підходів та алгоритмів роботи 

рятувальних підрозділів за аналогією з ЕА. Однак, наявність резервуарів зі 

стисненим воднем під високим тиском 70 МПа та фізичні властивості вод-

ню створюють додаткову небезпеку [4]. 
Основними особливостями водню, з точки зору пожежогасіння та 

пожежної небезпеки, по відношенню до інших, а зокрема вуглеводневих 

газів, є: 
 температура горіння водню на відкритому повітрі може сягати бли-

зько 2000 
0
С. Водень горить практично безбарвним полум’ям; 

 діапазон концентрацій пароповітряної суміші для гідрогену, що 

призведе до його подальшого горіння становить від 4 до 75%, що в 

порівнянні з іншими горючими газами набагато більше (пропан  2,1 

– 10 %, бензин 1 – 7,8%). Однак, ключовим параметром є нижня 

межа займистості, яка у водню в два рази вища ніж у пропану і в 

чотири рази – ніж у бензину; 
 нижня вибухова межа водню (13-18%), яка також є набагато ниж-

чою за концентрації пароповітряних сумішей бензину та інших га-

https://journal.ldubgd.edu.ua/index.php/PB/article/view/16
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зів; 
 через малу щільність, в’язкість та коефіцієнт дифузії водень здат-

ний витікати практично в три рази швидше ніж інші гази. Для порі-

вняння швидкість витікання водню становить 1308 м/с, а природно-

го газу – 449 м/с. 
Наведений опис лише деяких основних характеристик водню та все 

більш зростаюча зацікавленість виробників автомобілів у застосуванні сти-

сненого водню у якості палива для автомобілів без зміни їх конструктивних 

особливостей дає можливість спрогнозувати такі надзвичайні ситуації, 

пов’язані з АВП: 
 вибух паливних резервуарів з воднем; 
 термічний опік спричинений низькими температурами зберігання 

водню; 
 витікання водню з паливопроводів (резервуара) під високим тис-

ком; 
 факельне горіння водню під високим тиском; 
 витікання водню в приміщенні (гараж, закритих паркінгів) без по-

дальшого горіння; 
 формування горючої хмари пароповітряної суміші водню; 
 накопичення водню в суміжних приміщеннях. 
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